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міння. Йдеться про адекватність, відповідність публічних рішень потребам та очікуванням гро-
мадськості, суспільним реаліям, чітко ідентифікованим соціальним проблемам та оптимальним 
шляхам їх розв’язання. А така відповідність, власне, і є суспільно-ціннісним підґрунтям держав-
ної влади в цілому.

Список використаних джерел:
1. Мищак І. М. Деякі питання удосконалення контрольної функції парламенту. Наукові 

записки Інституту законодавства Верховної Ради України. 2010. № 3. С. 37–43.
2. Громадянське суспільство як вияв свободи : зб. ст. / за ред. А. Карася. Львів, 1999. 316 с.
3. Громадянське суспільство: ідеологія і реальність. К., 1997. 250 с.
4. Мищак І. М. Закон України «Про громадські об’єднання» як новий етап на шляху ре-

алізації конституційного права громадян на свободу об’єднання. Наукові записки Інституту 
законодавства Верховної Ради України. 2012. № 6. С. 43–47.

5. Мищак І. М. Конституційно-правові аспекти реалізації народними депутатами Украї-
ни права законодавчої ініціативи. Наукові записки Інституту законодавства Верховної Ради 
України. 2011. № 3(6). С. 56–61.

6. Конституція України від 28 червня 1996 р. URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80

7. Мельниченко В. Прозорість чи відкритість? Спроби вирішувати суперечності між на-
родом і владою передусім і лише на виборах аж ніяк не сприятимуть розвитку повноцінного 
державного управління. Віче. 2004. № 3. C. 32–42.

8. Одинцов А. В. Грандиозное общество: взгляд экономиста. Государство и общество. 
1992. № 8. С. 104–105.

9. Теория управления : социально-технологический подход. Энциклопед. слов. / под ред. 
В.Н. Иванова, В.И. Патрушева ; Акад. наук социал. технологий и местного самоуправления. 3-е 
изд., перераб. и доп. М. : Муницип. мир, 2004. 672 с.

* Родченко Лариса Михайлівна – доктор наук з державного управління, професор, 
проректор з наукової роботи ВНЗ «Східноєвропейський слов’янський університет».

Стаття надійшла до редакції  15 листопада 2018 р.

УДК 351 Андрій Шинкарьов *

ІНСТИТУЦІЙНИЙ РОЗВИТОК СПІВПРАЦІ ВЛАДИ, БІЗНЕСУ ТА ГРОМАДСЬКОСТІ 
НА РЕГІОНАЛЬНОМУ ТА МІСЦЕВИХ РІВНЯХ

У статті розкриті теоретичні засади інституційного розвитку співпраці влади, бізнесу 
та громадськості на регіональному та місцевих рівнях за сучасних умов реформування систе-
ми публічного управління в Україні. Досліджені аспекти управління суб’єктом місцевого роз-
витку в співпраці із громадськістю та бізнесом.

Ключові слова: інституційний розвиток, регіональне управління та адміністрування, 
партнерство, органи влади, бізнес сектор, місцевий рівень.

Шинкарев А. Н. Институциональное развитие сотрудничества власти, бизнеса и 
общественности на региональном и местном уровнях.

В статье раскрыты теоретические основы институционального развития сотрудниче-
ства власти, бизнеса и общественности на региональном и местном уровнях в современных 
условиях реформирования системы публичного управления в Украине. Исследованы аспекты 
управления субъектом местного развития в сотрудничестве с общественностью и бизнесом.

Ключевые слова: институциональное развитие, региональное управление и админи-
стрирование, партнерство, органы власти, бизнес сектор, местный уровень 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/


6/2018 159The Scienti ic Papers of the Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine

STATE ADMINISTRATION

Shynkarov A. M. Institutional development cooperation between the authorities, business 
and the public at the regional and local levels.

The article theoretical bases of institutional development cooperation between the authorities, 
business and the public at the regional and local levels in the modern conditions of reforming the 
public administration system in Ukraine. Investigated aspects of the subject of management of local 
development, in collaboration with the public and business.

Keywords: institutional development, regional management and administration, partnership, 
governments, business sector, local level.

Вступ. Державна регіональна політика – невід’ємна складова макроекономічної політи-
ки України, а також це дієвий інструмент координації та узгодження планів і дій усіх суб’єктів 
такої підтримки, які визначені законодавством України. Відповідно до Концепції державної 
регіональної політики головним завданням є створення умов для динамічного, збалансова-
ного соціально-економічного розвитку України та її регіонів, підвищення якості життя насе-
лення, забезпечення гарантованих державою соціальних стандартів для кожного громадяни-
на незалежно від місця його проживання.

Відтак, сутність управління соціально-економічним розвитком регіону в сучасних умо-
вах полягає у цілеспрямованому впливі органів публічної влади на всі суб’єкти господарю-
вання, розміщені в межах громади, із дотриманням принципу балансу інтересів переважно 
на договірній основі за умови повної економічної відповідальності партнерів, що забезпечує 
підвищення якості життя населення. Однак при цьому ключовим питанням постає обмеже-
ність наявних ресурсів, особливо матеріальних та фінансових, людських.

Вирішення накопичених в Україні системних соціально-економічних проблем регіо-
нального та місцевого розвитку можливе завдяки пошуку інноваційних підходів до оновлен-
ня механізмів й інструментів (методів) стимулювання регіонального та місцевого розвитку 
та запровадження дієвих управлінських рішень, зокрема за рахунок ефективної співпраці 
влади, бізнесу та громадськості.

Мета статті – розкрити теоретичні засади інституційного розвитку співпраці влади, 
бізнесу та громадськості на регіональному та місцевих рівнях за сучасних умов реформуван-
ня системи публічного управління в Україні.

Виклад основного матеріалу. Базовим інструментом управління змінами в соціально-е-
кономічному розвитку регіонів є програми й проекти, які представляють комплекс взаємо-
пов’язаних (за ресурсами, термінами та виконавцями) заходів, сукупність яких забезпечує 
досягнення масштабної цілі, спрямованої на реалізацію стратегії розвитку. Як вітчизняний, 
так і зарубіжний практичний досвід реалізації програм і проектів соціально-економічного 
розвитку переконливо свідчить – для об’єктивної оцінки ресурсних можливостей, визначен-
ня тактичної складової технології досягнення цілей проекту, конкретизації короткотерміно-
вих і довгострокових наслідків їх реалізації (впливу очікуваних результатів на цільові групи), 
щонайперше, слід інтегрувати зусилля всіх функціональних підрозділів, стимулювати участь 
громадськості та приватних підприємців, зокрема на регіональному та місцевому рівнях.

Безперечно та відомо, що ефективна, взаємовигідна співпраця бізнесу, влади та грома-
ди сприяє економічному розвиткові окремих регіонів і країни в цілому. Однак слід зазначити, 
що в кожному регіоні питання вибору механізмів і форм поєднання ресурсів та зусиль, коор-
динації діяльності інститутів громадянського суспільства, органів публічної влади, бізнесу 
для комплексного вирішення конкретних цілей вирішуються з перемінним успіхом. Відтак, 
дослідження кращого досвіду та його поширення є одним із нагальних питань сьогодення.

Наші дослідження свідчать, що необхідність вибудови системи взаємодії та взаємови-
гідного співробітництва між органами влади, громадськими організаціями та бізнесом ви-
кликана потребою спрямування спільних зусиль на реалізацію пріоритетних для регіону со-
ціально значимих програм і проектів. Саме це зумовлює активний пошук механізмів та форм 
співпраці трьох секторів.

Конкретизація участі кожного із партнерів, а також спільна відповідальність при підго-
товці та реалізації програм і проектів слугує доброю школою зі створення надійних та ефек-
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тивних важелів саморозвитку. Окрім того, що це надає змогу радіювати весь інтелектуаль-
ний потенціал, сприяє подальшій відкритості діяльності органів влади, ще й «… надає їх ста-
тусу суб’єкта територіального розвитку, який усвідомлює свої інтереси, вміє їх презентувати 
і захищати, брати участь в узгодженні програм та планів територіального розвитку як рівно-
правного партнера у тісній взаємодії з іншими соціальними акторами» [1; 7].

Разом із тим слід зазначити, що в результаті реалізації абсолютно кожного проекту від-
буваються суттєві зрушення, які стосуються не тільки матеріально-технічного забезпечення. 
Найголовніший здобуток полягає в тому, що до розробки та реалізації проектів залучаються 
не тільки керівники, а й посадові особи місцевого самоврядування всіх рівнів, партнери, гро-
мадські організації, що посилює особисту відповідальність.

Участь у конкурсах проектів і програм регіонального розвитку та місцевого самовряду-
вання надає змогу об’єктивно оцінювати ресурсні можливості, визначати тактичну складову 
технології досягнення цілей проекту, конкретизувати короткотермінові та довгострокові на-
слідки реалізації проекту, враховувати вплив очікуваних результатів на цільові групи, іден-
тифікувати очікувані джерела фінансування. Тобто, вирішувати питання соціально-економіч-
ного розвитку територіальних громад шляхом використання додаткових можливостей залу-
чення коштів.

І, звичайно, участь у конкурсах передбачає контроль і моніторинг, звітування про хід 
виконання заходів проекту-переможця. З огляду на слабкість контрольних функцій держав-
них органів влади, сучасні дослідники вказують на необхідність посилення контрольної 
функції Верховної Ради України та законодавче закріплення механізмів виконання ухвалених 
рішень, зокрема рекомендацій парламентських слухань [2].

Використання механізмів прямої демократії для залучення громадськості до підготовки 
й ухвалення рішень органами публічної влади є важливим та ефективним інструментом для 
налагодження дієвої співпраці між владою та громадою. У процесі реформування інституту 
місцевого самоврядування необхідним видається й посилення контролю громади за діяль-
ністю виборних посадових осіб органів місцевого самоврядування й депутатів місцевих рад 
в Україні. З огляду на це заслуговує на увагу відповідний досвід Польщі та можливість його 
застосування в Україні [6].

У нашій статті, яка була присвячена міжсекторному партнерству, ми довели, що завдяки 
такій співпраці були створені швейний, будівельний та туристичний кластери (добровільні 
неформальні об’єднання підприємницьких структур в окремій галузі за ознакою географіч-
ної близькості і співпраці з владою та інституціями). Економічна цінність кластерної моделі 
полягає в тому, що її реалізація передбачає впровадження програм, спрямованих на підви-
щення конкурентоспроможності підприємств на зовнішніх ринках. Впровадження кластер-
ної моделі є альтернативним підходом економічного розвитку регіонів України [3].

Таким чином, реалізація програм соціально-економічного розвитку надає можливість 
вирішити цілу низку важливих завдань місцевого самоврядування. Зокрема: визначати чіт-
кі перспективи і напрями розвитку господарського комплексу; створювати базу для ефек-
тивного розподілу та використання всіх видів ресурсів; сприяти формуванню позитивного 
іміджу району, підвищенню привабливості як об’єкта інвестування; стимулювати інтеграцію 
зусиль всіх функціональних підрозділів; сприяти розвитку стратегічного мислення керівни-
ків всіх рівнів тощо.

Серед механізмів співпраці органів публічної влади, бізнесу та громадськості міжсек-
торне партнерство займає особливу нішу. По суті, воно є системою взаємодії представників 
місцевої влади, бізнесу та громадських організацій місцевого населення, які є активними 
суб’єктами соціально-економічних відносин. Ефективність такої взаємодії відіграє визна-
чальну роль у процесі розвитку цивілізованих виробничих відносин, формування соціаль-
но-орієнтованої ринкової економіки.

Сутність міжсекторного партнерства полягає в тому, що органи публічної влади, бізнес, гро-
мадські організації об’єднують зусилля задля вирішення актуальних проблем суспільного роз-
витку: публічна влада створює сприятливі політико-правові умови; приватний сектор генерує 
робочі місця й доходи; громадянське суспільство посилює політичну та соціальну взаємодію.
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Відтак, у процесі міжсекторної взаємодії таких різних партнерів відбувається складний 
взаємовплив полів та потенціалів, що виникає через відмінності та розмаїття можливостей 
кожної із сторін, і є відображенням специфіки їх структур, ресурсів, правил діяльності та 
норм поведінки.

Ефективність організації стратегічного партнерства є можливою при дотриманні таких 
вимог: рівноправності взаємовигідного партнерства, що передбачає тісну координацію ді-
яльності у всіх ключових напрямах вирішення визначених проблем розвитку; довіру, повагу 
та невтручання у внутрішні справи; визнання права кожної зі сторін в діалозі на власну точ-
ку зору.

На нашу думку, є перешкоди, які заважають поглибленню партнерства: нерівнознач-
ність організацій трьох секторів (можливості та фінансовий потенціал); недостатня поін-
формованість учасників про можливості, сильні та слабкі сторони один одного; відсутність 
чітких уявлень про наявні механізми, технології та інструменти ефективного соціального 
партнерства; низький рівень стратегічного мислення; взаємна недовіра, упередженість, не-
адекватна самооцінка; нерозвиненість правового середовища, недотримання законодавства.

З огляду на зазначене нас цікавить питання – які форми взаємодії органів публічної вла-
ди, бізнесу та громадськості нині знаходять практичне впровадження? Щонайперше, це кон-
сультаційно-дорадчі ради різного функціонального призначення при галузевих структурних 
підрозділах органів публічної влади; експертні групи та комісії. По-друге, не менш важливого 
значення набуває організація обговорення соціально важливих проблем із широким вико-
ристанням інформаційних технологій, засобів масової інформації. Також добре себе зареко-
мендували на вітчизняному ґрунті різні форми стимулювання громадської та підприємниць-
кої активності, серед яких – організація та проведення конкурсів соціально значимих про-
грам та грантових проектів, їх ярмарок. Крім того, загальноприйнятою формою такої співп-
раці є надання послуг на паритетних засадах, соціальне замовлення тощо.

Слід зазначити, що багатоманітність напрямів та форм співпраці органів публічної вла-
ди, громади та бізнесу потребує в кожному конкретному випадку формувати на базі загаль-
них принципів свою систему міжсекторних взаємодій, актуальну для регіону, що відобража-
ється в його базових стратегічних документах.

Зокрема, у повсякденній діяльності органи публічної влади та громада через організо-
вану громадськість можуть використовувати систему різних за своєю суттю, але однаково 
корисних механізмів залучення громадськості до вирішення проблем громади. Такими меха-
нізмами є: створення змішаних дорадчих чи консультативних структур при раді або голові 
громади; підтримка утворення та діяльності місцевих благодійних фондів; залучення в гро-
маду додаткових ресурсів завдяки проектам місцевих громадських організацій; створення 
агенцій місцевого розвитку; використання тренінгових програм місцевих громадських орга-
нізацій у рамках пріоритетів громади; використання інтелектуального потенціалу громад-
ських організацій для підготовки інвестиційних програм, програм місцевого розвитку тощо.

Для того, щоб залучення громадськості (неурядових організацій) до співпраці з орга-
нами публічної влади набувало дієвості, ефективності та було взаємовигідним, конферен-
ція міжнародних неурядових організацій Ради Європи підготувала зручний для користува-
ча, структурований і прагматичний документ «Кодекс кращих практик громадської участі у 
прийнятті рішень» [4]. Він визначає загальні принципи, рекомендації, засоби та механізми 
активної участі організацій громадянського суспільства у процесі прийняття управлінських 
рішень на всіх рівнях (місцевому, регіональному, національному та міжнародному), а також 
є базовим документом Ради Європи, що виступає інструментом для ефективного залучення 
громадян до здійснення публічних справ у країнах Європейського Союзу та країнах – членах 
Ради Європи.

Слід зазначити, що цей документ немає обов’язкового характеру, не встановлює пра-
вила і не вимагає механізмів застосування. Він ґрунтується на сучасному досвіді неурядових 
організацій по всій Європі, які діляться своєю позитивною практикою та дієвими методами 
взаємодії з органами державної влади. Фактично, він є актуальним та ефективним, інтерак-
тивним та практичним інструментом для неурядових організацій [5].
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Громадська ініціатива, здатність трьох секторів до пошуку соціальних проблем та 
шляхів їх раціонального вирішення, надають змогу відшуковувати такі механізми та форми 
співпраці, які найбільш придатні, відповідають специфіці розвитку території, сприяють під-
вищенню якості життя населення, екологічного добробуту тощо. При цьому пріоритети роз-
витку у відповідних напрямах, мають визначатися згідно з домовленістю соціальних партне-
рів на основі базових документів бачення майбутнього – стратегій соціально-економічного 
розвитку.

Максимальне використання місцевих ресурсів і реальне залучення громади й недер-
жавних установ до участі у прийнятті політичних та економічних рішень щодо розвитку 
регіону можливе шляхом задіяння механізму міжсекторного партнерства. Прикладами та-
кої співпраці є: розробка та реалізація Стратегій соціально-економічного розвитку; спільне 
прийняття з громадою регуляторних актів тощо. Тобто, міжсекторне партнерство є одним 
із найдієвіших механізмів співпраці, задіяння якого надає змогу залучати органам публічної 
влади фінансові ресурси й управлінські навички ведення бізнесу для надання громадських 
послуг населенню та розвитку інфраструктури. Причому – без втрати власності та контролю 
за цими процесами.

Практика переконливо свідчить, що конструктивна взаємодія організацій трьох секто-
рів вигідна населенню регіону та кожній зі сторін, оскільки забезпечує синергетичний ефект 
від поєднання ресурсів соціального розвитку. Необхідність забезпечення тристороннього ді-
алогу та реальної співпраці органів публічної влади з громадськістю та бізнесом, нагляд та 
контроль суспільства за владно-державними органами в поєднанні із широким використан-
ням громадської думки (ознайомлення та врахування) сприяє наближенню до реальних по-
треб громадян, а також зростанню довіри до діяльності органів публічної влади, що, відпо-
відно, надає їй легітимності.

Реалії сьогодення вимагають від органів місцевої влади пошуку шляхів удосконалення 
існуючих підходів до стратегічного управління розвитком міст. Зарубіжний досвід свідчить, 
що важливу роль в результативності здійснення цього процесу відіграє співпраця місцевої 
влади, бізнесу та громадськості. В Україні ж така практика ще на набула достатньої популяр-
ності, а взаємодія суб’єктів стратегічного управління здійснюється лише формально при ви-
борі та обговоренні стратегій розвитку міст. При цьому cлід зазначити, що приклади вдалої 
реалізації таких стратегій є поодинокими. Тому налагодження реальної співпраці у форматі 
«влада – бізнес – громадськість» на усіх етапах стратегічного управління розвитком міста на-
буває все більшої актуальності.

Під управлінням розвитком окремого господарського суб’єкта будемо розуміти систему 
дій та рішень органів місцевої влади, представників бізнесу та громадськості стосовно ви-
бору, розробки та реалізації стратегії його розвитку, що включає в себе діяльність із визна-
чення й досягнення запланованих цілей шляхом використання наявних і створення нових 
конкурентних переваг із метою забезпечення його ефективного розвитку. Крім цього, слід 
зазначити, що господарський суб’єкт виконує ряд важливих функцій: економічну, соціальну, 
екологічну, інфраструктурну, адміністративну та ін., тому суб’єкти стратегічного управління 
повинні регулювати та (або) координувати їх виконання.

Як приклад (це не є предметом статті) можемо взяти місто як суб’єкт соціально-еконо-
мічного господарювання. Забезпечення економічного розвитку міст є складним процесом, 
тому для реалізації цієї мети необхідно чітко визначити коло суб’єктів стратегічного управ-
ління та завдань, які вони повинні виконувати. Досягнення сталого розвитку практично не-
можливо здійснити лише діями та рішеннями органів місцевої влади. На наш погляд, кон-
цептуальні та системні зміни, спрямовані на забезпечення сталого розвитку міста, можна 
реалізувати на основі поєднання зусиль суб’єктів стратегічного управління: органів місцевої 
влади, бізнесу та громадськості. Оскільки співпраця суб’єктів стратегічного управління дасть 
змогу краще вивчити проблеми, що турбують місцевих жителів у соціальній, екологічній, 
економічній сферах життєдіяльності міста, а спільне генерування ідей та креативне мислен-
ня учасників цього процесу допоможе знайти раціональні та ефективні шляхи щодо їх вирі-
шення. 
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Наші дослідження свідчать, що органи місцевої влади повинні виступати лідером за-
безпечення сталого розвитку. Адже вони мають формувати місцеву політику, спрямовану на 
забезпечення збалансованого економічного розвитку міста, встановлювати в межах терито-
ріальних громад принципи соціальної справедливості; забезпечувати ефективне та еколого-
безпечне функціонування економіки; створювати, нарощувати та ефективно реалізовувати 
конкурентні переваги міст тощо. Для реалізації цих завдань може бути використаний широ-
кий спектр методів управління (адміністративні, економічні, соціально-психологічні та ін.). 
Зокрема, за допомогою адміністративних методів органи місцевої влади можуть удосконалю-
вати місцеву нормативно-правову базу, що регламентуватиме розвиток за принципами ста-
лого розвитку (наприклад, розробку та прийняття нових актів локального характеру, спря-
мованих на регулювання питань планування, землекористування, реформування соціальної 
політики, охорони довкілля, діяльності органів місцевої влади у сфері забезпечення сталого 
розвитку тощо).

Економічні методи стануть в пригоді можновладцям для забезпечення збалансованого, 
раціонального, цільового та ефективного використання місцевого бюджету. Соціально-пси-
хологічні методи органи місцевої влади зможуть використати для стимулювання розвитку 
людського капіталу та соціальної інфраструктури, покращення демографічного середовища, 
формування збалансованого ринку праці, активізації діалогу з місцевою громадськістю (на-
приклад, проведення громадських слухань, удосконалення інформування населення щодо 
суті сталого розвитку, цілей формування та реалізації стратегій розвитку з метою широкого 
залучення місцевих жителів до процесу управління). 

«Бізнес» (представники підприємницьких структур) як важливий суб’єкт управління 
розвитком напрямів господарювання повинен за можливості фінансувати проекти, спрямо-
вані на забезпечення його сталого розвитку (адже стратегія розвитку та програми її реаліза-
ції повинні фінансуватися не лише з місцевого бюджету та трансфертів із Держбюджету, а і 
за рахунок коштів бізнес-структур, які виступають в ролі спонсорів, меценатів, що дозволить 
підтримувати життєздатність стратегії). Крім цього, представники бізнес-структур повинні 
раціонально використовувати природно-ресурсний потенціал означеного суб’єкта, застосо-
вувати у роботі підприємств очисні споруди, утилізовувати та перероблювати відходи, актив-
но впроваджувати інновації, необхідні для створення соціально та екологічно ефективного 
виробництва, підвищувати конкурентоспроможність як підприємств, так і суб’єкта в цілому.

Громадськість − третій суб’єкт управління, до складу якого ми відносимо представників 
громадських організацій, профспілок, політичних партій, ЗМІ, науковців, молоді й усіх заці-
кавлених та небайдужих до майбутнього свого міста жителів. Представники громадськості 
повинні впроваджувати у стиль життя концепцію сталого розвитку, поширювати ідеї сталого 
розвитку серед населення, брати активну участь у всіх проектах, спрямованих на забезпечен-
ня сталого розвитку, сприяти підвищенню конкурентоспроможності конкретної території. 

Крім цього, суб’єкти управління відповідальні за функції, які виконують у процесі. Зо-
крема, органи місцевої влади регулюють основні функції управління, а представники біз-
нес-структур та громадськості координують дії з органами місцевого самоврядування щодо 
контролю над виконанням цих функцій. 

Вивчаючи співпрацю місцевої влади з громадськістю, пропонуємо вирішувати це питан-
ня за допомогою впровадження інформаційних технологій, що дасть змогу органам місцевої 
влади використовувати сучасні системи електронного управління, основними функціями 
яких повинні бути: «інформування та обслуговування громадян; взаємодія з громадянами 
(спілкування громадян і представників влади в реальному часі для обговорення прийнятих 
рішень, проектів документів тощо)». Крім того, вважаємо, що для успішно здійснюваної ді-
яльності, орган місцевої влади повинен дбати про свою репутацію, яка демонструє довіру та 
ставлення місцевих жителів до влади, а також налагоджувати зв’язки з громадськістю за до-
помогою ЗМІ.

Відзначимо, що участь громадян у прийнятті управлінських рішень відповідає європей-
ським нормам і тому органи місцевої влади повинні визнавати роль громадських організацій 
та забезпечувати шляхи залучення громадян на всіх етапах політичного циклу, надавати гро-
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мадянам можливість безпосередньо брати участь у процесі прийняття рішень та надавати 
доступ до інформації, зокрема до відповідних документів із питань прийнятих політичних рі-
шень та бюджетів, забезпечувати прозорість процесу прийняття рішень тощо. Органи місце-
вої влади також повинні підтримувати створення сприятливих умов для ширшого залучен-
ня громадян. Це включає в себе: дотримання основних демократичних процедур; політичну 
волю для забезпечення ефективної участі громадян; виконання законодавства; чіткі проце-
дури участі; створення умов для діалогу та співпраці, що передбачає доступ до ресурсів (фі-
нансових, людських та фізичних) тощо.

Висновки. У науковій літературі існують різні погляди щодо налагодження механіз-
му взаємодії між місцевою владою, бізнесом і громадськістю, що в черговий раз підкреслює 
підвищений інтерес до цієї тематики та її важливість для розвитку окремих суб’єктів го-
сподарювання. Ми ж, досліджуючи взаємодію перелічених суб’єктів у контексті управління, 
вважаємо доцільним подати такі пропозиції: по-перше, необхідність створення та вдоскона-
лення існуючої нормативно-правої бази, яка б регулювала відносини органів місцевої влади, 
бізнесу та громадськості безпосередньо в процесі управління розвитком суб’єктів; по-друге, 
корисність популяризації взаємодії суб’єктів управління серед населення шляхом мотивації 
місцевих жителів і підприємців щодо залучення до цього процесу; по-третє, можливо, ство-
рення спеціалізованого органу, який би координував роботу органів місцевої влади, бізнесу 
й громадськості та контролював їх співпрацю на всіх етапах публічного управління окремого 
суб’єкта господарювання.
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